



路桥区慈善总会组织慰问防疫一线医护人员。



路桥区慈善抗疫表彰会。



“慈善之星”企业家慰问村里困难老人。

# 建立60家慈善帮扶基地,吸纳3200多名低收入人员就业 路桥:打造“慈善+产业+共同富裕”新模式

## 【核心阅读】

开展慈善救助帮扶、建设慈善帮扶基地、完善基层慈善组织、加强社会慈善文化建设……近年来,路桥区慈善总会探索打造“慈善+产业+共同富裕”新模式,切实提升困难群众就业能力,带动增收致富,让困难群众得到实实在在的帮助。区慈善总会被评为2021年度5A级社会组织,荣获2021年度省慈善联合总会先进会员单位。

本报记者钟露雅文 路桥区慈善总会供图

6月9日下午,路桥区“第三批建设共同富裕示范区慈善帮扶基地”揭牌成立。目前,路桥区已有60家慈善帮扶基地,累计吸纳3200多名低收入

人员就业,带动困难群体年增收5600余万元。去年,全区募集慈善善款4516万元,慈善救助和公益活动支出2344万元,受惠群众22186人次。

## >>>大病救助解燃眉之急

“谢谢你们的帮助,给了我儿子活下去的希望。”5月16日,路桥区路南街道的高大爷对慈善总会工作人员连连道谢。

高大爷的儿子小高2年前不幸患上了尿毒症,一直靠血液透析维持生命。最近,他的病情逐渐严重,甚至到了要考虑截肢的地步,全家的生活也陷入困境。

路桥区慈善总会得知此事后,第一时间走访调查,并将小高纳入困难尿毒症救助项目名单之中。目前,小高已顺利入院治疗。“我们主要帮助他承担血透费用,减轻后续治疗的经济负担。”路桥区慈善总会会长高萍说。

近年来,路桥区慈善总会积极实施“十大”慈善项目,包含困难尿毒症救助项目、困难群众大病重病救助项目、慈善助学项目等。其中的尿毒症救助项目,已连续实施13年,累计发放救助金超1500万元,帮助1817人次患者解决血透、腹透费用。

“我们还出资60万元,购置了4

台血液透析机捐赠给当地医院,方便患者就近就诊,并针对低保等困难尿毒症患者,将每次血透救助从70元调整到90元,腹透患者的补助从60%调整到80%。”高萍说。

自2017年以来,“困难群众大病重病救助项目”已救助381人次,发放救助金632.7万元,人均救助超1.6万元;“低保对象定点医院基本医疗慈善救助项目”已救助1157人次,减免医疗费用112.1万元;“慈善助学项目”已救助1167人次,发放救助金615.9万元……

横街镇的朱女士今年57岁,10多年前因病导致身体瘫痪,与丈夫离异后,其子又患上了抑郁症,生活非常艰难。朱女士长期瘫痪在床,缺乏有效护理,身上长起褥疮,由于没钱,一直得不到及时治疗。

2018年9月,朱女士被列入路桥区“低保对象定点医院基本医疗慈善救助项目”救助对象,并在第一时间被送入医院治疗,扣除各类保险报销后,慈善总会承担其医疗费用个人支付部分,实现了医疗费零支付。

## >>>帮扶基地破就业难题

绿意葱葱的校园、宽敞明亮的教室、崭新先进的设备……走进台州市恒勃技工学校,满目整洁有序的景象,这是经浙江省人力资源和社会保障厅批准,恒勃科技集团有限公司创办,集技工教育、学历提升、社会培训、技能鉴定为一体的全日制民办技工学校,也是路桥慈善帮扶基地之一。

据悉,恒勃技工学校以培养台州制造业发展所需要的技术技能型人才为目标,打造了21个信息化标准教室,拥有5000平方米大型室内运动场、实验室、模拟演播厅、多功能排练厅、开放式图书馆等,设有机械设备维修、机电一体化、物联网应用技术等8个专业。去年9月,该校正式开学,目前已有357名学生。

“学生大多为民工子弟,或当地一些家庭困难学生,我们办学的初衷,就是让他们学一门技术,并帮助他们解决就业问题。”

目前,学校已与路桥30多家优质企业建立合作,学生一毕业就可直接上岗。“恒勃科技集团有限公司董事长周书忠说,针对部分家庭

困难的学生,学校还直接给予学费减免。

2020年,路桥区试点开展慈善帮扶基地建设,通过近两年的发展,逐步建立了60家慈善帮扶基地,涵盖工业、农业、金融、电商等不同行业。各基地结合行业特点,通过提供就业岗位“赋岗模式”,满足困难群体就业需求,同时通过专家指导农业种植、创业培训、产业链支持等“赋能模式”,带动困难群体实现增收。目前,路桥区慈善帮扶基地已吸纳3200多名低收入人员就业,带动困难群体年增收5600余万元。

“我们在资助生活困难员工子女就学的同时,还通过员工持股计划,激励大家的工作积极性,增强其归属感。”浙江金龙电机股份有限公司董事长叶锦武说。

近年来,该公司在路桥区慈善总会的支持下,积极开展供应商培育计划,在金清周边农村孵化出包括铝压铸、风罩、包装、塑料等上下游配套企业,形成电机配套产业链,创造更多就业机会,助推实现共同富裕。



路桥区慈善总会组织慰问生活困难群众。

## >>>服务“到家”助高效救济

2020年11月,路桥区蓬街镇新龙村村民小徐在一次意外事故中头部受伤,治疗费用花了20余万元,这让本不富裕的家庭陷入困难。新龙村慈善工作站工作人员得知情况后,主动上门为其申报救助,让小徐得到一笔救助金及时缴纳手术费,帮他顺利渡过难关。

近年来,在路桥区慈善总会的牵头下,路桥街道、新桥镇、蓬街镇率先成立村级慈善工作站,并设立慈善帮扶基金。基金由当地企业家、乡贤等捐赠,交由各镇(街道)慈善分会统一管理,专户存储,主要用于本村内济困、助医、助老、助残、助孤、助学、赈灾等慈善救助活动。

“过去村民因病致困时,均由各村逐级上报给区慈善总会拨款救助,现在建立了基层慈善组织,整个过程更快捷高效,救助金额在3000元以内的,由村级慈善工作站直接拨款,3000元至5000元由镇(街道)慈善分会审核拨款,超过5000元才需要向区慈善总会申请。”高

## >>>慈善文化育大爱情怀

5月底,由路桥区教育局、区慈善总会联合开展的“携手慈善,与爱同行”慈善征文比赛颁奖仪式在螺洋小学举行。该征文比赛历时3个月,吸引全区中小学生学习积极参与。“让孩子们在书写慈善中感悟慈善,帮助他们培植感恩、耕耘善良、弘扬正能量,进一步宣传校园慈善文化。”高萍介绍。

自2020年以来,路桥区重点打造校园慈善文化建设,出资17万元购置1.6万余本《慈善读本》进校

园,出资118万元支持7所中小学开展试点工作。路桥小学“翼文驿站”、南官小学“慈善文化长廊”、螺洋小学“孝爱长廊”等成为孩子们身边的慈善小课堂,让他们在弘美扬善的氛围中陶冶情操、净化心灵。

路桥区还大力培树慈善典型,持续开展“慈善之星”和“慈善贡献奖”评选及年度“路桥慈善捐赠榜”评选,公开表彰26名“慈善之星”、97个“慈善贡献奖”获奖单位和个人、79个人入围“路桥慈善捐赠榜”单位。

陈心泉是浙江亿利达风机股份有限公司副董事长,也是路桥区五星级“慈善之星”。多年来,他积极投身慈善事业,个人先后向慈善机构捐赠64万元,帮助许多困难群众走出困境。“我小时家境贫寒,生活很艰辛,现在有能力了,想尽全力帮助他

人。”陈心泉说。“我们还将进一步健全慈善募捐、慈善记录统计和慈善表彰制度,并继续开展‘慈善之星’‘慈善贡献奖’等评选,培育公众的慈善意识和社会责任感,将慈善文化融入社会公众日常生活。”高萍表示。



路桥区慈善义工为防疫一线工作人员理发。

## 路桥区慈善义工协会—— 公益服务活动年均445场

本报记者朱玲巧

在路桥的大街小巷,总能见到穿着红色马甲的义工身影。

14年来,路桥区慈善义工协会扎实开展敬老、助困、助学、义诊、义剪、导医、环保宣传、结对帮扶、岗亭

服务、关爱贫困山区、便民服务进村(居)等公益活动,共计开展6238场次,年平均445场;参加义工21.6万人次,总服务时长58.682万小时,受益群众近百万人次。

## 引领示范勇担社会责任

“义工达人”陈秀萍至今志愿服务时长已累计达4450小时。多年来,她把敬老院里的老人当亲人,还在桐屿街道持续结对7位老人,经常去给他们洗洗头,剪剪指甲,包包饺子,陪他们聊聊天。

如今,像陈秀萍这样加入义工队伍的人越来越多。路桥区慈善义工协会已由最初的20多人,发展壮大为由总队引领,覆盖全区各镇(街道)及各行业的29支分队,约3500人。

多年来,义工们引领示范,活跃在这座城市需要他们的地方。在脱贫攻坚的一线,义工们先后走访排摸了路桥区2653户困境家庭,并进行建档分类,为困境儿童及其家庭对接社会资源,用爱心点燃贫困学子的希望。

在疫情来临时,义工们启动“抗

疫驿站”项目,先后募集护目镜、洗衣机、取暖器、饺子等近60万元款物,并开设微信服务群、求助热线,为群众提供“一对一”点单式服务,受益群众达4500余人。

爱心汇聚,“义”起成长。每次活动,路桥区慈善义工协会会长金旭红都身兼“组织者”“志愿者”于一身,每每遇到急难险重的任务,她又成了冲在前线的“急先锋”;义工黄雪贞退休后本该好好安享晚年,却主动请缨,坚持每天来雷锋岗亭值班,寒来暑往,一坚持就做了4年;义工翁庆组建亲子义工队,大手牵小手共同做公益……

路桥区慈善义工协会多次被评为“台州市慈善义工工作先进团体”“台州市环保民间先锋组织”“台州市最美志愿者组织”“最美战疫志愿团队”。

## 一线服务传递文明新风

广大义工们在奉献中传递社会正能量,在服务中引领社会新风尚。

大大小小的公益活动中随处可见义工的身影。去年疫情期间,奋战在一线的执勤人员20多天连续工作,头发长了也无暇修剪。于伟红组织28名义工,连续10天为一线防疫人员免费理发,累计开展义剪活动40场次,服务人员1450多名,解决了他们的“头等大事”。

对此,于伟红只是笑笑说:“比起那些坚守在一线的人员,我做的太微不足道了!”

爱心通过一个个活动润物无声。2017年,路桥区慈善义工协会启动爱心眼镜派送活动,为辖区内困境老

人、环卫工人等弱势群体送出7470副老花眼镜;2018年启动“共享雨伞加油站”活动,每所学校有50至100把共享雨伞,覆盖路桥区16所初级中学,为师生提供了方便;2021年11月起,在路桥区民政局婚姻登记处设立婚姻家庭矛盾纠纷调解工作站,共接待闹矛盾的夫妻40对,劝回30对,让小家更和谐。

为了服务更多的市民,路桥区慈善义工协会以各镇(街道)居家养老服务中心为平台,每月开展3至4次便民服务进村(居)活动,为年老、残疾及行动不便的群众提供送医上门,目前共参加服务1.36万人次,服务时长3.2万小时。



恒勃技工学校的学生在上实训课。



来自医院的路桥慈善义工开展“八一”义诊活动。